

**Н. А. ГОГОНОВА**

(г. Гомель, Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины) Науч. рук. **А. П. Геврасёва**,  
канд. экон. наук, доц.

## **НОВЫЙ ПОДХОД К ВЫПЛАТЕ ЕЖЕМЕСЯЧНЫХ ДЕКРЕТНЫХ ПОСОБИЙ НА ДЕТЕЙ**

Главной целью социальной политики государства в условиях рыночной экономики является создание для каждого трудоспособного гражданина условий, позволяющих ему своим трудом и предприимчивостью обеспечить собственное благосостояние и благосостояние семьи при усилении адресности социальной поддержки со стороны государства слабо защищенных групп населения. При этом возникает ряд проблем, связанных с иждивенческим поведением неблагополучных семей по отношению к государству, поскольку именно в таких семьях повышается рождаемость, а детские социальные выплаты используются не на детей, а на удовлетворение аморальных потребностей родителей. Целесообразным в данном направлении представляется повышение ответственности и контроля за распределением полученных финансовых ресурсов, а также разграничение социальных выплат на детей (единовременное пособие при рождении ребенка, декретные ежемесячные пособия) по видам семей.

Для этого предлагаются следующие критерии разграничения выплат ежемесячных декретных пособий на детей в зависимости от:

- уровня образования родителей;
- длительности работы на последнем рабочем месте;
- состояния в браке (если первичный брак, то пособие максимальное, что снизит количество бракоразводных процессов. Исключение составит повторный брак из-за смерти или гибели одного из супругов);
- в зависимости от образа жизни семьи.

Благополучная семья – это такая семья, где добровольно и качественно выполняются взаимные обязательства супругов по отношению друг к другу и детям, где поддерживаются моральные основы и общепризнанные ценности общества, где поддерживается система отношений с минимальным принуждением; это обязательно миролюбивая семья способная к материальному самообеспечению, к деторождению и детовоспитанию; это семья, воспроизводящая человеческую культуру, сохраняющая её и умножающая [1].

Модель благополучной семьи варьируется в зависимости от уровня развития общества и особенностей конкретной страны, но в целом включает в себя:

- базисные качества (наличие работы, удовлетворяющей членов семьи; достаточный доход; наличие квартиры; удовлетворение образовательных, медицинских, бытовых, культурных потребностей);
- качества поведения (трудовая и экономическая активность; активность в сфере культуры и образования; активность в поддержании и улучшении здоровья; общественная активность);
- качества семейного сообщества (духовно-нравственный, образовательный, психологический потенциал) [2, с. 311].

Неблагополучная семья – это, прежде всего, семья, в которой нарушены отношения между ее членами: родителями, родителями и детьми, это семьи конфликтные, аморальные, которые не могут быть центром воспитания;

- в зависимости от количества детей в семье.

В таблице 1 представлен балльный метод оценки для разграничения выплат еже-

месячных декретных пособий на детей.

Таблица 1 – Балльная оценка для разграничения выплат ежемесячных декретных пособий на детей

Классификатор	Виды	Количество баллов
Уровень образования	1) высшее; 2) среднее; 3) базовое.	10 5 0
Длительность работы на последнем рабочем месте	1) менее 1 лет; 2) 1 – 5 лет; 3) свыше 5 лет.	0 5 10
Первичность брака	1) первый раз; 2) второй раз и более; 3) незарегистрированное сожительство и (или) мама, одна воспитывающая ребёнка.	10 5 0
Образ жизни семьи	1) благополучная семья; 2) неблагополучная семья.	10 0
Количество детей в семье	1) один ребёнок; 2) двое и более детей.	5 10

Критерии оценки по каждому родителю рассматриваются отдельно (5-20 баллов; 20-35 баллов, 35-50 баллов), а затем суммируются, и в результате оценки по балльному методу выделим три уровня качественного состояния семьи:

– низкий (10-40 баллов) – рассмотрим как пример неблагополучную семью. Двое молодых людей в браке, один из которых уже во второй раз, в связи с гибелью первого супруга. Имеют троих детей, один из которых с ДЦП двигательного аппарата, на чье лечение уходит весь семейный бюджет. Образование у обоих супругов среднее, место работы – непостоянное, сменное. С предыдущих мест были уволены по статье;

– средний (40-70 баллов) – рассмотрим самый распространенный вид семей в настоящее время – среднестатистическую семью. Двое родителей, один из которых в браке уже не в первый раз. У них есть один ребенок, посещающий детский сад. Родители имеют среднее образование и постоянное место работы, в результате чего получают умеренный месячный доход;

– высокий (70-100 баллов) – представим пример благополучной семьи. Двое молодых родителей, оба с высшим образованием, впервые в браке. Имеется двое детей, на данный момент числящихся в детском саду. Мать и отец имеют постоянное место работы, что говорит о стабильности в семье.

Таким образом, чем выше сумма баллов у семьи, тем выше уровень ее качественного состояния и благополучности с точки зрения условий для воспитания детей. Именно такие семьи в первую очередь должны поддерживать государство для формирования здорового и культурного поколения в будущем.

Применение данного подхода будет способствовать решению проблемы жилищного отношения неблагополучных семей по отношению к государству.

#### Список используемой литературы

1 Свободная энциклопедия википедия [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: <http://ru.wikipedia.org> (дата обращения: 01.12.2016).

2 Основы духовной культуры (энциклопедический словарь педагога) / В. С. Безрукова. – Екатеринбург, 2000. – 354 с.